

**■ 拆违动真格**

## 济南城市管理将出台专门考核办法

# 各区每季排名，罚后三奖给前三

拆违拆临正在济南如火如荼进行中,第二期第三部分台账已经公布,市民关注的一些“明星违建”也在拆除中。下一步济南的拆违将如何进行?拆违之后,又该如何保持效果,不让违建反弹呢?29日,济南市城管执法局局长吕灿华介绍了接下来的若干措施。

**本报记者 刘雅菲  
实习生 李佳婧**

### 分类处置违建 九月份启动

今年1月起,济南陆续公布拆违拆临台账,目前已经公布了第二期第三部分。“第二期公布的第一部分台账有8855处,第二部分8983处,第三部分145处,这三部分合起来是17983处,832.22万平方米。”吕灿华表示,这些违建将在四月底之前完成拆违,随后5月到8月,将进行第三期拆违。

“这些工作完成之后,进入9月份,我们将启动分类处置。”据吕灿华介绍,所谓分类处置,就是对一些违章建筑分情况进行下一步的工作,或补办手续,或拆除。

“例如一些老年活动中心、养老院、公交场站等,其中有一部分确实没有手续,但如果没这些设施,将会极大影响老百姓的生活。”吕灿华说,这就需要对其进行分类处置。但是这个分类处置绝不是违建可以不

拆的一个理由。“进入分类处置名单的违建,必须是不涉及经营,纯是为市民居民服务的,拆了之后会直接影响到老百姓的生活。”

吕灿华表示,在分类处置的时候,将会分为三大类,一类是当时建的时候基本上符合规划条件,土地没有争议,规划符合技术指标,只是建设的时候没有办理建设手续,这一类需要办理建设手续。第二类是尽管不具备办手续的条件,但确实涉及民生、涉及公用,可以适当地保留一下。第三部分是除了这两类之外的,需要全部拆掉。

### 居民楼下开饭店 或将被封窗堵门

拆违拆临并不是最终的目的,“我们拆的目的是维护法律的尊严,一个是维护社会公平,第三个是提升城市品质、改善城市形象”。吕灿华说。

除了违章建筑,居民楼下违规开设的饭店等,也是影响济南形象的一个方面,同时这些饭店等也会给楼上的居民生



济南北外环高架桥下的违建已经拆除。(资料片)

活造成极大影响。虽然有些只是在墙上开个窗,开个门,并不像其他的违建那么典型,但在这一次的拆违拆临行动中,或将一并被处置。

“封窗堵门这个行动,主要是针对住宅违法改商用的情况,这种情况不拆,但是一定要封。”吕灿华表示,要通过做工作,要让这些建筑物恢复其原先的规划功能。

目前,烧烤季又要到了,整治露天烧烤,也是济南每年夏天的工作重点。吕灿华表示,在拆违拆临的同时,济南也在进行市容环境秩序的大整治。一

共有13项整治内容,包括占道经营、露天烧烤、垃圾死角、门头牌匾的整治等,“把影响济南形象的一类一类都列上,都进行整治。”

### 管理排名末位 将被罚款百万

不管是露天烧烤整治,还是拆违拆临,集中整治、拆除之后,如何保持长效才是最关键的,也是市民所期待的。对此,济南已经拿出了相关的方案。“我们围绕着这些工作,下一步有一个专门的城市

管理的考核办法。”吕灿华表示,这一考核办法规定对于各区的城市管理工作每季度一排名,罚后三、奖前三,对于排名靠后的最后三个区,分别罚100万、80万、50万,然后奖给第一名、第二名、第三名。连续两个季度排名末位的区,还要上市电视台,对全市人民说明。

这些措施一起上,济南的城市形象肯定会产生一个较大的变化。“但这些工作不是一蹴而就的,可以想象这些任务完成以后,济南肯定有一个华丽转身,它不是一个突变,是一点一点地在改变。”吕灿华说。

# 12333全国统一咨询日 话说居民养老保险

### 发挥桥梁纽带作用 打造人社服务品牌

“12333”是全国人力资源和社会保障部门面向社会服务的公益电话号码。山东省12333自2006年起运行,秉持“用心倾听、真情相助”的服务宗旨,为社会公众提供人力资源社会保障政策和业务经办咨询服务,是我省人社系统对外服务的重要窗口,在全省范围内实现了“一地呼人,全省咨询”,在政策咨询、业务办理、矛盾化解等方面发挥了重要作用。目前全省日平均接听来电1.7万余个,年来电量近628万个,在方便群众、服务群众、为群众办实事等方面发挥了重要作用,12333已经成为人社部门的重要服务品牌,成为人社部门的新名片。

### 1.国家高度重视 业务 优化升级 服务提质增效

今年3月,国务院印发《“十三五”推进基本公共服务均等化规划的通知》,明确以“12333”电话咨询为重点作为基本劳动就业创业的保障措施,并将“推动电话、网站、移动应用、短信、自助服务一体机等多种渠道的协同应用,实现一个窗口对外、一条龙服务”作为基本社会保障的保障措施。

近年来,我省12333电话咨询服务的领域不断拓展,功能逐步完善。目前12333咨询范围由原来的社保就业覆盖



到人社就业创业、社会保障、人才发展、人事制度、收入分配和劳动关系六大业务领域。

通过系统的升级改造,12333还实现了电话、网站、短信、手机APP的多渠道服务模式。

### 2.深入基层一线 创新 宣传形式 确保宣传效果

2012年起,人力资源社会保障部将每年的3月30日定为“12333全国统一咨询日”。今年国家确定的活动主题为“话说居民养老保险”,并将山东省确定为“12333全国统一咨询日”全国主会场。今年的宣传活动从3月24日新闻发布会开始拉开序幕,持续一周的时间,至30日结束。

### 3.完善机构建设 规范 服务管理 提升服务能力

目前省中心有电话咨询服务人员22人,电话咨询大厅设有47个坐席。为保证电话咨询服务的质量,所有的电话咨询服务人员均经过严格的招聘

考试和新人入职培训6个月以后正式上岗,在工作中定期参加中心组织的业务培训、综合素质培训。

### 4.加快“三化”建设 提 升服务质量 助力人社事业

12333作为我省人社领域公共服务的重要组成部分,下一步要按照全省“三化”建设总体要求,逐步实现12333电话咨询服务标准化、信息化和一体化发展。在标准化方面要加快推进机构实体化建设,夯实咨询服务基础,健全12333电话咨询标准体系,规范咨询服务形象,建立健全管理制度和工作机制,提高咨询服务科学化水平。

### 三 建立统筹城乡的居民 基本养老保险制度

近年来,我省统筹推进城乡居民养老保险制度体系建设,取得明显成效。截至2016年底,我省居民参保人数4538.9

万人,参保率保持在95%以上,待遇发放人数为1438.6万人,基金累计结余683.6亿元。

### 1.积极探索实践 大力 推进制度创新发展

在居民基本养老保险制度建立和完善过程中,在与国家的政策框架保持一致的前提下,我省在全国实现了“四个率先”:

一是率先实现了新农保和城居保的全覆盖。目前,参保人数全国第二,待遇领取人数全国第一,基金累计结余全国第一;二是率先建立城乡统一的居民基本养老保险制度;三是率先建成省、市、县三级完整的制度体系;四是率先完善了被征地农民参加居民基本养老保险办法。

### 2.狠抓政策落实 确保 居民享受改革成果

在工作中,重点做到“四个强化”:

一是强化目标责任考核。制度实施以来就将居民养老保险制度落实列入全省科学发展观考核目标体系,层层分解落实责任,有力促进了政策落实。

二是强化督导调度。紧紧抓住文件出台、调整待遇等时间节点,每年都组织力量对提高基础养老金最低标准(目前每人每月100元)到位情况、政策落实情况、制度衔接情况、个人账户和基金管理情况、被征地农民参加居民养老保险情况等进行督导检查,摸准情况,促进工作。

三是强化基层经办服务

人员培训。各级人社部门分级举办政策业务、法律法规、信息化设备操作等各类培训班,培训涵盖了乡镇(街道)和社区服务平台工作人员以及村级协办员,提高了管理和经办人员的素质,为政策落地打下了坚实基础。

四是强化宣传引导。各级人社部门特别是县级人社部门坚持政策触角延伸到哪里,宣传就跟进到哪里,始终把政策宣传作为推动工作的重要措施。

### 3.完善机制体制 提高 经办管理服务效能

加快职能下放和业务下沉,明确基层社会保障服务项目,省、市、县、乡、村五级社保经办服务体系进一步健全,重点夯实“一个平台”,推进“四个不出村”:

“一个平台”即基层公共服务平台,包括乡镇(街道)人力资源社会保障所(中心),社区和行政村人力资源社会保障服务站以及社区(行政村)的社会保障协办员,为城乡居民提供无缝隙、全过程的服务。

“四个不出村”即创新公共服务方式,与金融机构合作,多数行政村(社区)实现了参保登记不出村、参保缴费不出村、信息查询不出村、领取待遇不出村,参保人在家门口享受到快捷高效的服务。

